

现代胎面挤出生产线概念

W. Schiesser 著 宋凤珠译 涂学忠校

我们都知道橡胶界思想非常保守，轮胎界更甚。因此一些胎面挤出专家可能会对我的如下观点表示出某种程度的怀疑。

(1) 收缩工序在挤出生产线上并非必不可少，它既可从新设备中，也可从现有设备中删除。

(2) 没有张力和孔隙时挤出胎面相对比较容易，因而胎面尺寸变化可以相当小，使得工作能在更小的公差范围内进行。因此，可能以较低的费用和在很短的停机时间内完成对现有挤出生产线的改造。

将一幅 20 年前拍摄的胎面挤出生产线的照片与新设计的生产线进行比较，可以看出除了挤出机和挤出机头部分，并没有大的区别。尽管如此，这一类胎面挤出生产线几乎都冠以“最新知识”、“最新设计”、“最新技术”等溢美之词。

确实，此类设备具有许多“新颖”之处，诸如：(1) 冷喂料挤出机代替了热喂料挤出机；(2) 多复合挤出机头代替双复合一次挤出机头；(3) 现代“驼峰”式收缩段；(4) 由挤出机头下缓冲层的新颖的压延设计；(5) 水喷淋冷却代替水槽冷却；(6) 最新的测量装置；(7) 自动摒除废弃部分的装置；(8) 计算机屏幕监控。

但是，尽管有了上述改进，仍然存在不均匀、存在张力、边部过厚、存有孔隙、重量和尺寸公差大等问题。

1 问题存在的原因

收缩工序一直是挤出生产线的最重要部分，而且 30 年来一直是使用带有收缩工序的挤出生产线制造了高质量的轮胎。

然而，倘若只需稍稍增加投资即有机会制造质量更好、更便宜的轮胎，那么我就会抓住这个机会。其实，用没有张力和气泡的胎面生产的轮胎，其里程可提高约 20%，并不是秘密。

为什么仍然存在这么多问题？我发现全球范围内的相同原因是：虽然确实使用了最新的设备，但是与它们相连的挤出生产线却是以早已过时的观念和技术为基础的，混炼技术也同样是过时的。

很早以前已证实，这样的过时观念能使一个小规模的轮胎厂每年损失几百万美元。凭经验我们知道，只需很短的停机时间，在自己厂内的机修车间作些简单的修改，这一损失即可轻易地减少。这一点已经过实践证明是行之有效的。

改进以后，轮胎重量可以轻易地减轻 4%—6%，而且可提高半成品的质量，使得尺寸误差较小，无气泡和张力。但是这一技术要求改变工艺和其它几部分设备。

2 口型板设计

9.5mm 厚的口型板用于热喂料挤出机已有几十年了。热喂料机头的压力较小，不允

许使用较厚的口型板。但是我不能理解,为什么没有人在冷喂料机头上使用比25—30mm厚的口型板,从而必须仍使用收缩工序。凭经验我知道,必须使用60mm的口型板才不需要收缩工序。几年来我一直这样说,而且也在这样做。

3 收缩工序的取消

为什么胎面挤出生产线中要有收缩工序?很简单,仅仅是为了消除胎面被拉出时出得较快的部位所起的波浪形状。由于局部波浪状的影响,胎面中出现横向张力,收缩工序可起到一个平衡此张力的作用。这种方法是随着热喂料机头的采用而引入的。但是,如果没有张力存在,也就不需要清除和平衡了,因此收缩工序就是不必要的。

如果没有收缩工序,胎面就可以在被引出挤出机头后立即冷却,这样有两大优点:①极少或没有气泡,因此可消除孔隙;②可以使用速效促进剂,使硫化时间缩短,达到相同设备情况下更大的生产能力。

有人或许会说,既然硫化车间的实际生产能力取决于成型车间的生产能力,上述优点就无多大意义。

事实的确如此,但是凭经验我们知道,如果胎面稳定,成型工可提高产量10%—15%。半自动化或全自动化的成型机更需提供公差小、无张力的规则胎面。

关于世界范围内包含收缩工序的胎面挤出生产线,共有两类收缩方式:①需要靠收缩平衡胎面引出时产生的张力,这种收缩很危险,因为它极不规则,如前所述,这种收缩可以相当迅速、轻易地取消;②口型板出口处发生的膨胀由于冷却而产生局部回缩,这种轻

度的收缩主要是径向收缩,但更重要的是,只要能满足如下条件,即胶料均匀、胎面无张力、温度分布合理、无气泡,这种收缩是稳定不变的,这些条件可以迅速、轻易地达到。

4 张力测量

哪里的标记线向后弯,就说明哪里有张力。如果能够在数秒内进行测量,则可准确地表明口型板背后必须磨削的部位。

5 置于地面上的冷却部分

如果胎面尺寸恒定、无残余张力,移动即变得不那么危险了,现有挤出生产线的输送带不必改变。但是迄今所用的收缩工序部分需要修改。如果是安装新线,趋向于将全部冷却部分都布置在地面上。

6 输送带不停运行的切头

如果比较过输送带停止运行前、后的胎面测量结果,你就知道我要说什么了。如果考虑一下胎面的重量和输送带停止时形成的下垂环(或起动时的拉拽),输送带停止运行前后的变化就很容易解释。

切头时不停运行输送带很有好处。现有切头时输送带停止运行的生产线应该改造为带有不停运行的切头装置。另外,如果用圆盘刀,可以从上头而不是从侧面切入胎面。

如果尝试了这些建议,你会发现不仅能使成品质量更好,而且更便宜。

最后,任何挤出生产线只有在胶料均匀性合格时,才能开始工作。

译自英国“Tire Technology International 1993”,138—140